

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Барышникова Антона Владимировича
«Русское крестьянство Камско-Вятского региона
в пореформенный период: демографический, социально-экономический,
гендерный аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

В социальной структуре дореволюционной России крестьянство составляло подавляющую часть ее населения и несомненно оказывало большое влияние на все сферы социально-экономической и общественно-политической жизни страны. После реформы 1861 г. аграрная проблема во всех ее аспектах – земельном, крестьянском, социальном, агрокультурном встала со всей остротой и сложностью. Как показывает сложившийся опыт исторической науки, одной из основных форм исследования аграрного развития страны является региональный его анализ, который как совершенно верно отмечает А.В. Барышников, позволяет вскрыть как общие, так и конкретно-исторические особенности истории крестьян, обусловленные природно-географическими, историческими, этническими особенностями. История русского крестьянства Камско-Вятского региона как самостоятельная тема фундаментального исследования пока не заняла еще должного внимания в проблематике современных исследований. В контексте данной историографической ситуации избранная диссидентом проблема получает особое звучание и в связи с тем, что она выполнена в русле междисциплинарных подходов, с использованием новых методов исследования.

Следуя содержанию автореферата, нельзя не отметить четкую структуру диссертации традиционно основными элементами, которой являются: введение, три главы (10 параграфов), заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Работа основывается на сочетании историко-хронологического и проблемного принципов.

Несомненным достоинством работы является привлечение широкого комплекса разнообразных источников, представленных архивной делопроизводственной документацией, периодической печатью, а также богатейшими земскими фундаментальными работами, которые в свое время были удостоены премий различных ученых обществ и правительственные учреждений. На основании анализа массива статистических данных «Материалов по статистике Вятской губернии» А.В. Барышников пришел к выводу об имущественном расслоении крестьянства региона (а не социальном разложении, ведущем к поляризации и классовой борьбе в деревне), подавляющее большинство которого было представлено устойчивым средним слоем. Существенной новизной исследования является обстоятельное раскрытие значения каждой из отраслей хозяйства в определенные периоды жизни многонациональной деревни и анализ зависимости их развития от

совокупности природно-географических, правовых, социально-экономических, этнических факторов. Задействованный корпус источников позволил успешно осуществить поставленную цель и выполнить намеченные задачи.

Диссертант, опираясь на общенакальные и специальные методы и приемы исторических исследований, выявил особенности развития русского крестьянского хозяйства Камско-Вятского региона пореформенного периода, проанализировал изменения гендерных отношений в различных сферах жизни русской деревни, выяснил место обычного права в решении конфликтных ситуаций в деревенской среде в условиях активизации модернизационных процессов второй половины XIX – начала XX века.

Результаты исследования могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории крестьянства России, Вятской губернии, истории Удмуртии.

В качестве пожелания. Для создания цельной картины жизни русской деревни необходимо рассмотреть размеры и состав крестьянского бюджета отдельных этнических групп населения региона, степень вовлеченности их в товарно-денежные отношения.

Высказанные пожелания не ставят под сомнение состоятельность и научный профессионализм соискателя. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Барышникова Антона Владимировича «Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период: демографический, социально-экономический, гендерный аспекты», представляет собой самостоятельное, оригинальное, завершенное исследование. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»

В.В. Пузанов

11.11.2021 г.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Пузанов Виктор Владимирович

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой истории России

Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

Телефон: 91–61–85

Адрес электронной почты: history@udsu.ru

11.11.2021 г.

подпись *Пузанов В.В.*
верна: ведущий документов
отдела делопроизводства

Курякова Н.А.